ARGOMENTI SVOLTI

Aritmetica

e Gliinsiemi

e L’insieme N: caratteristiche, disposizione sulla retta orientata, scrittura polinomiale dei
numeri

e Le quattro operazioniin N e le loro proprieta

e Regole peril calcolo delle espressioni; scrivere espressioni che corrispondono a frasi erbali
e viceversa;

e L|'elevamento a potenzain N e le relative proprieta

e Multipli e divisori, criteri di divisibilita, scomposizione in fattori primi, calcolo del MCD e
mcm

Geometria

e Gli entifondamentali: retta, punto, piano, segmenti

e Gliangoli e le loro proprieta

e | poligoni e le loro proprieta;

e |triangoli: classificazione, proprieta e calcolo del perimetro;

e | puntinotevolideitriangoli: caratteristiche e rappresentazione grafica mediante geogebra;
e | quadrilateri: classificazione, proprieta e calcolo del perimetro.

ATTIVITA’ DA SVOLGERE DURANTE L’ESTATE

1. Mettersiin pari con il quaderno delle regole, e il glossario illustrato seguendo gl
argomenti svolti, scritti sopra. Per geometria, ricordare difare sempre il disegno dicio che
si vuole definire e/o descrivere

2. Costruire un libro digitale su un argomento di geometria (i Quadrilateri) e uno di
aritmetica (criteri di divisibilita, scomposizione in fattori primi e calcolo del MCD e
mcm)

3. Svolgere gli esercizi delle pagine successive..

Gli argomenti si trovano in piattaforma oppure sul libro ditesto. Per ripassare vanno bene
entrambi.

Gli esercizi si devono fare sul quaderno, verranno corretti a settembre, al rientro ascuola.



INSIEME N e OPERAZIONI

Ricordando le proprieta delle operazioni scrivi VERO o FALSO e giustifica la risposta:

Vero o falso?
a) 100-5=50-50-5
b)3-5.2=3.10

) 20-12-5=12-100
d)40-15=20-4-3-5
e) 16-25=100 - 4

Completa il cruciverba a numeri. I
risultato delle espressioni va scritto nelle
caselle, serivendo una sola cifra per
casella.

ORIZZONTALI
2.[500+50- (14:2+3)] : 4+1
5.[7-(16-9)—7]: (21:3) +8
2.3
8. 2000 — [(2000 — 200) : 2+ 50] +
—(33:11):3
10.3000:3:5-4— 8§
12.[8- (5-2) —(5+3)] -2
6- (150 - 120)
e Ty
15. 199037 _6.5.10
16. 1000 - 3 - 33

VERTICALI
1.3+4-249+9.10
3.[55:11+2-(18:3)] - (24:8)
4. {100 [(5+4) - 3] : (162: 6} + 65
6.5-100-7-9+10
8.{4-25.10-(12:3) +

+[50-2:(20-12)] +8-6}: 4
9.5000 -2~ 145: (6-20+5-5)
1i.5-17%5:5:5=2.5

13.16- 2+ {100 — [20 - (30 : 6) +

~100:10+ 1]}

HEEEE
[ [ [l [ [T

Scrivi e calcola le espressioni corrispondenti:

¥ a) Dividi la somma dei numeri 11 e 21
soo per il numero 8.
b) Togli alla differenza dei numeri 17 e 9
il numero 3. [4;5]

E a) Dal numero 30 viene sottratta la som-
pen  ma dei numeri 12 e 6.
b) Al prodotto dei numeri 7 e 6 si sot-

trae la differenza dei numeri 4 e 3.
[12:41]

m a) Alla somma dei numeri 7 e 11 viene
mm0  Sottratta la somma dei numeri 9 e 6.
b) Al prodotto dei numeri 7 e 5 si sot-

trae la somma dei numeri 5 e 4. [3;26]

m a) Alla differenza dei numeri 23 e 15
Bm0  viene sottratta la somma dei numeri 4
el
b) Al quoziente dei numeri 24 e 8 si som-

ma la differenza dei numeri 15 e 7.
;1]

E a) Al prodotto dei numeri 3 e 15 viene
mmo  Sottratta la somma dei numeri 15 e 10.
b) Alla somma dei numeri 31 e 13 si

toglie la somma dei numeri 9 e 13.
[20;22]

a) Al quoziente dei numeri 26 e 13 viene
mmo  sommato il prodotto dei numeri 7 e 4.
b) Alla differenza dei numeri 32 ¢ 18 si
somma la differenza dei numeri 23
eld. [30;23]



Calcola il valore delle seguenti espressioni:

E 2:(1+(5-3+9):4+[1+(7 - 8+8):8+23-2—(7-6—-6—1)]:5]} [2]
HER

[(12-3+4):10+2+3-6:(36:9-2)]:3 5]
HEE

{(34=20+17-2):[6-7=3-(10=24:6)] +8} = (8 =27:9) 5]
BEE
E {9:2=[12=(15+1):2]-3}: 2+ [5:3+5:2]:5=5 3
[ 1 ]]
@ 45: {[(38+128:64) : 10+18:(36:9-2)+2]: (18: 9+ 1)} +13 [22)
HEE
m {[(62:2+3)=(8=5)-2]:14=(17:17+9:3): 2} : (5. 4—8) + 1 1]
Ed15:3-{(60—36) 2—[4-3+(70—43):3]-2-2}-1= [
[ Lals]
Ediw:6—{{(74—-325:2)-2—[3:-44+(52—-5-5):3]:2} = [a]
[ Tals]
4+{[6+5-{IE:2—6}]:3—2?:9+lﬂ}:?+1|5:4= [o)
Ed{14:2+1—-[B14+3:5—(14 24+3-4)]:8+4+4}-7-30= 5]
[ I [u]
Elﬂ1ﬂ+{?+[{'}'-4+1—15]-3+{5-E+5_‘,|]:21+4}—|{?+3-6}= [o]
{33 5—[10-10+65—5-11+4+(25-4+80):3—6-5]}:5= 151

ao

ER{[(5+11:10—-50:5):34+7] 5—30:15}:16+49:7= [20]
[ T Eal



Scrivi e calcola le espressioni corrispondenti:

mO0O

ERD

Calcola il valore delle seguenti espressioni:

[ | [m]

ELEVAMENTO A POTENZA

Scrivi l'espressione e calcola il valore.

a) Al gquadrato del numero 5 si aggiun-
ge il numero 7.

b) Al cubo di 3 si sottrae il numero 9,

¢) La somma dei quadrati dei numeri 4
e, [32;18:;52]

Scrivi 'espressione e calcola il valore.

a) La differenza tra i quadrati di 5 e 4.

b) Il quadrato della differenza tra i nu-
meri 12e7. [9;25)

Scrivi l'espressione e calcola il valore,

a) Il quadrato della somma dei numeri 9
ef.

b) La somma dei quadrati dei numeri 9
e f.

c) 1l quadrato della somma dei quadrati
dei numeri 3 e 4. [225: 117:625]

(21321%: 2193 (7272 792 37 [54]

m [(6-22+5%):(74: 7)) +5-22 [271

L] ]
EEC

{[(147:147%) - 149 2:[(75-7%): 7Y} : (292 )
27 :4[(3%-3):3% - 33 + (10 :5%) -2 [33)

101 —[(5°-5%-5):57+3%: 334+ 7% [24]

[1+(72-7)%: (75 79]:[(109)%:10°7] (5]
[2°+(1+397: {22 [(39°: 3]} + 3 1na]

P=f5 (P =N [(3BVF

1 Quali uguaglianze sono shagliate?
. a) (2%.2%:(2¢. 2y =22
b) (33: (32 3% =32
c) [(5%) =5
d) [(7) =7
€) (47 45 457 =44
f) (676 6" =¢g"
g B (3% FYP=
h) [5'%: (5% 5%)%]-5%=5"
i) (9597 (97 0l =¢
) (3%-3%: (3037 =34
m)54. 2¢. 34 =304
n) 45:97=35

EBE 5" 5751+ (25 -5) -3 —6=

[ Tl

EO("+34+3¥+3:(22 5 -2=

00

Ed3 —4-(5:594(2:3-(3-2)*=
[ Felsd

E{ui:u*]:ﬁwz- [4+(B—5P¢—-2-5]+

—1}+12'=

Ed(3- 26+ (2)%:8-3'=
[ Tula

EO7+5-5°— (5" 22 +58) —(6*+2) =

*O0

Ei(3*—7-2:(*+ 52 —4h) —12%: (2* 39 =
[ Julal

F(4-202:84(3-4):18+3—-4=

w00

[I'_'ll]j-5]:5[I]:2+[{51-4-:|:5]:=1-+1ﬂ=

EH4i:2 - 4—-04:20 L ()3.29 _32.3 =

w00

EA{7”-7—-10:[(2* 5+5):3]—-22.5}:22=

OO

[z
[a
[s1
[a

[15]

[20]

[18]

3



INSIEMI - MULTIPLI E DIVISORI

Completa i diagrammi di Eulero-Venn
inserendo i divisori dei numeri indicati.

a}(_ ®

o ':i:}"""'. 2

e’

Osserva il diagramma di Eulero-Venn e
indica quali

s = 11
elementi appar- ~ —__ \
tengono al- (B) % td

—
— ~ P
Finsieme che | \ 1 3 ( i,‘l L) :l

risulta da que-
sta scrittura:

ayBuC cJAUBUC
b)BC d)AnC

Scomponi in fattori primi i seguenti numeri:

a) 240 b) 260 c) 510
mOO

a) 384 b) 492 c) 540
Calcola il M.C.D.

a) 16;24 b) 99; 63 c) 15; 35
C=[E]

a) 28; 38 b) 44; 99 c) 24; 48
BOO

m a) 15; 40 b) 56; 36 c) 13; 65

| [m]m]

Rappresenta con i diagrammi di Eule-
ro-Venn l'intersezione tra i due insiemi
di cui & dato I'elenco degli elementi,
oppure la caratteristica.

D A={ntkxy)

B={k z t, g, 5}

b) C = {colori della bandiera italiana}

D = {colori della bandiera francese}

¢)E={1,2,3,4,5}

EQ

[ Isls]

Ex

[ fals]

[ Isls]

F=1{3,4,5,6,7, 8}

Inserisci nei diagrammi di Eulero-Venn
tutti i fattori primi dei numeri. Attento
a posizionare bene i fattori comuni.

. Saat

- = e
BY,,

48; 36 26; 39 72; 54
81; 54 49,70 75; 125
20; 28 40; 90 34; 85

8; 12; 30 14; 33; 44 6; 18; 24



Calcola il m.c.m.

m a) 2;9; 34 b) &; 15; 5

| Ju}

a) 25;40; 8 b)12;3; 40

c) 7:5 70

c) 3; 16; 12

EX 264; 176; 660

OO0

EXH 65; 130; 104

®O0

ETE1 320; 960; 560

L Jla]



PROBLEM SOLVING (qgiustifica le risposte)

11 La signora Rossi sta mettendo della carta da parati sulle pareti della sua came-
ra. Ha usato cingue interi rotoli pilt on pezzo lungo 2 m per ricoprire meti
delle pareti. Quale informazione & necessaria per trovare il numero totale di
metri di carta da parati necessari per ricoprire tutie le pareti della camera?

il numero di rotoli di carta da parati che ha comperato

il costo di ogni singolo rotolo di carta da parati

il numero di metri di ciascun rotolo

[O] il numero di metri che rimangono quando la signora Rossi ha finito il lavoro

EX] Scrivial posto dei puntini il numero giusto. Osserva bene la successione di
numeri.

5,10, 15,20, 6, 12, 18, 24, 7, 14, 21, 28, 8, 16, 24, ...

ET] i stato chiesto ad alcuni studenti quale fosse lo sport praticato settimanal-
mente. Nei diagrammi di Eulero-Venn trovi le loro ri-
sposte.

Quale affermazione & vera e quale & falga?

calcio

Giacomo

affermazione vera | falsa
a) I ragazzi intendstati sano complessivamente dieci.

Giovanni

b) I ragazzi che giocano a cldo sono sette.

£) Solo due ragazzi praticano entrambi gli sport Mario

d) Fietro & Aleszandre praticano il nuoto.

E™] Quando Eva fa la baby-sitter prende 7,50 € all’ora. Quale espressione & cor-
retta per trovare il puadagno di Eva, in euro, se lavora per # ore?

7,504+ n 7,50 — n 7.50 - n Bl 7.50:n

FZ1 Lasignora Rossi ha comperato quattro pizze al prosciutto crudo e 1 kg di ge-
lato. La signora Rossi conosce la spesa totale e ga che il gelato & costato 9,50 €.
Ma lei desidera trovare il prezzo di ciascuna pizza. Come puo fare?

Divide la spesa totale per 4 e pod sottrae 9,50 € dal quoziente ottenuto.
Maltiplica 9,50 € per 4 e poi sottrae il prodotto dalla spesa totale.
Sottrae 9,50 € dalla spesa totale e pol moltiplica la differenza per 4.

[O] Sottrae 9,50 € dalla spesa totale e poi divide la differenza per 4.

Alda / Paclo

nuoto
. Federica
Alessandro
Pietro
Sara



Problemi di geometria

"

9. Quanto misura il terzo angolo di un triangolo sapendo che: a=56° B=44°? Di che tipo di triangolo si
tratta? (Ricorda di classificarlo rispetto ai lati e agli angoli).

10. Determina la misura del lato obliquo BC di un triangolo isoscele che ha la base AB di 58 cm e il
perimetro di 210 cm. (Ricorda che devi disegnare la figura e scrivere i dati del problema)

11. Disegna un triangolo, ABC, Disegna l'angolo esterno rispetto ad A. Se l'angolo interno misura 38°,
guanto misura lI'angolo esterno ad esso adiacente? Giustifica la tua risposta

12. Disegna lortocentro in un triangolo ottusangolo (puoi scegliere di farlo sul foglio con gli strumenti, o
con geogebra). Sapresti disegnare l'ortocentro in un triangolo rettangolo senza disegnare le altezze?

13. Sapresti dire brevemente cosa significa pensiero computazionale (in particolare riferito al lavoro sulla
robotica che abbiamo sperimentato lo scorso giovedi) E Programmazione a blocchi?

14.

Calcola il dato mancante dati i1 seguenti triangoli.

a=pf=59° a=71°=77°

15. Considerando il secondo triangolo sapresti dire di che angolo andrebbe programmato il robot (che si

muove da B verso C) per fargli cambiare direzione in Cin modo che prosegua sul lato CA?

1. In un rombo un angolo interno misura 143°. Calcola la misura dell’ampiezza degli altri angoli

2. In un rombo la somma di due angoli opposti ¢ di 260°. Calcola la misura dell’ampiezza degli
angoli interni.

5. In un trapezio rettangolo un angolo interno misura 120°. Calcola la misura dell’ampiezza
dell’altro angolo non retto.



Risolvi i seguenti problemi.

Calcola il perimetro di unrettangolo avente le dimensionidi 10 cm e di6 cm.
Calcola la misura del lato di un quadrato avente il perimetro di 18 m.

Calcola la misura dei lati obliqui di un trapezio isoscele avente il perimetrodi120 cme
le basi di 20 cm e di 45 cm.

Calcola il perimetro di unrombo sapendo che ilsuo lato misura 7 dm.

Il perimetro diun parallelogramma misura 48 cm e unlato misura 15 cm. Determinala
misura degli altri lati del parallelogramma.

Vengono misurati i lati di un banco di legno rettangolare con un metro e si
ottengono i seguentirisultati:

* larghezza: 60+ 1 cm;
* lunghezza: 1,31 £ 1cm;

Calcola il perimetro e I'errore assoluto sul perimetro.

Determina la somma e la differenza di due angoli « e B sapendo che o misura 102°58'15” e [ misura
71°31'53",
L'angolo « supera I'angolo [ di 157°45". Calcola la misura di o sapendo che [ & 22°15".

Esercizio 9

Risolvi i seguenti problemi.

Calcola il perimetrodi unrettangolo avente le dimensionidi 10 cm e di6 cm.
Calcola la misura dellato diun quadrato avente il perimetro di 18 m.

Calcola la misura deilati obliqui di un trapezio isoscele avente il perimetrodi 120 cmele
basi di 20 cm edi 45 cm.

Calcola il perimetro diunrombo sapendo che il suo lato misura 7 dm.

Il perimetro di un parallelogramma misura 48 cm e un lato misura 15 cm. Determinala
misura degli altrilati del parallelogramma.



